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Tere tulemast, 2010! 
  
Alles ta meil oli – 2009… oli rõõmu, sai rõkata, 
                                       oli valu, sai vaevelda, 
                                       oli leina, sai nutta… 
Oli rõõmu, kui sündis 24 uut ilmakodanikku, oli leina, kui lahkus 
manalateele 26. Kahjuks oli kaal kaldu kaduvuse poole. Oli rõõ-
mu unustamatust laulu- ja tantsupeost, oli valu töökaotusest, 
hindade tõusust, elutaseme langusest. 
Ja siis tuli uus – 2010. Ta tuli kauni paksu valge lumevaibaga, 
parajalt krõbeda külmaga ja mõistliku paugutamisega. Vähemalt 
selles mõttes on raske majandusolukord kasulik, et piirab mõtte-
tut raha vastu taevast lennutamist. Ega seepärast uus aasta ise 
viletsam tule. Loodame, et see null aastanumbri lõpus sümboli-
seerib nullseisu jõudmist ja edasi tuleb taas tõus paremale elu-
järjele.  
                              Tuleks õnne, saaks hõisata, 
                              tuleks rikkust, saaks raisata… 
Võtkem siiski möödunud aastast õpetust - prassimine ja priiska-
mine ei vii elu edasi. Ilmne on, et ka alanud aasta ei too veel 
kõigile jõukust ja püksirihm tuleb jätkuvalt pingul hoida. Ilmne 
on, et veel mõneski peres tuleb üle elada koondamisteade ja 
sellele järgnev. Aga hoidkem kokku ja seda igas mõttes.  Olgu 
rasked ajad just ligimesearmastuse õitsemise ajad.  Vanemas 
eas inimesed on üle elanud palju raskemaid aegu ja ühtehoid-

misetunne oli siis sootuks tugevam kui nüüd. Taastagem see ja 
mingem edasi! 
Rannu Vallavolikogu ja -valitsus soovivad kõigile olevatele ja 
sündivatele vallakodanikele õnnerikast 2010. aastat, kannatlikku 
meelt ja tugevat tervist! Nende heade soovidega ühinevad ka 
lehe toimetuskolleegium ja toimetaja.                  

Uue aasta esimene päev 

 
Rannu Rahvamajas 

 
Oli laulu- ja tantsupeo aasta. Suur oli rahvamaja rõõm, et kolm 
meie maja rühma olid sellel tähtsal peol oma väikest valda esin-
damas. Saime osaleda sellel tippsündmusel, see on tublide 
juhendajate ja rühmaliikmete suur saavutus.  
Suurepärane oli võimalus kaasa lüüa laulupeotule teekonnal 
Tule Tulemine, kus tuli peatus meie vallas lausa kaks korda – 
Rannu-Jõesuus ja Vehendis.  
Teinegi suursündmus oli meid lahkunud aastal tervitamas –  
Eesti Külade VIII Maapäev. Kogu Eesti külaliikumise aktivistid ja 
ka külalised välismaalt nautisid meie kaunist ja mitmekülgset 
rahvamaja ning meie isetegevuslaste meeldejäävaid etteasteid. 
Maapäev oli rahvamajale meeldejääv kogemus osaleda sellise 
laiaulatusliku sündmuse korraldamisel ja laitmatul sujumisel.  
Saime ka taas oma vallarahvale pakkuda maailmakultuuri –  
meid külastas folkloorirühm Hispaaniast Mallorca saarelt.  
Hoolimata raskest aastast jagus meil siiski tantsuõhtuid, teatri-
etendusi ja kontserte ning vastutasuks jagus meile publikut.  
Positiivset ja edasiviivat mõttejõudu lisab alati tunnustus oma 
publikult, kaaslaste head soovid ja mõtted. 
 

Raamatukogudes 
 

Rannu valla raamatukogude rõõmud ja mured on ühesugused 
ja sellepärast kirjutamegi arvamused ja ootused koos.  Raama-
tukogudel oli möödunud aasta üsna tavapärane. Ühtegi suure-
mat ettevõtmist ei plaaninud ja tagantjärgi võib öelda, et oli õige 
otsus.  Positiivne on kindlasti see, et 3 raamatukogu koos 3 
töötajaga jäid alles ja loodame väga, et jutud kellegi koondami-
sest enam päevakorda ei tõusegi. Aasta alguses peaks küll vaid 
positiivsest rääkima, aga murelikuks tegi meid komplekteerimis-

kulude vähendamine. Seetõttu saime tellida käesolevaks aas-
taks väga vähe perioodikat ja möödunud aastal saime ka  vä-
hem uudiskirjandust. Tahame väga uskuda, et uus volikogu 
mõistab raamatukogude vajalikkust ja me saame lugejatele 
pakkuda rohkem uusi raamatuid. Lugejate puuduse üle me ei 
kurda. 

Lasteaias 
 
Meie eesmärk on teha väikesi tegusid nagu oleks need suured. 
Peame uskuma, et meil jätkub visadust ja eelkõige eneseusku. 
Elu mõte on üksteisele tuge pakkuda. Nii on meie Rannu Las-
teaia 3 rühmaga toimunud Rannu Rahvamajas etendus „ P ipi 
pidu ” , ühisüritused Tartu lasteaiaga Ristikhein ja Rannu Rah-
vamaja ning pensionäridega Mihklilaat ja Barbara Päkapiku-
maa. Teeme nii hästi, kui oskame – nii hästi kui suudame 

Mis aitab meil oma tööd heas tujus edasi teha? 
Laste säravad silmad ja töökaaslaste positiivne, optimistlik maa-
ilmatunnetus, maailmavaade, head suhted ja koostöö lasteva-
nematega. 

Koolis 
 
Rõõmu valmistavad  õpilaste head õpitulemused ning saavutu-
sed spordis. Energiat annavad  positiivsed ja koostööaltid  kol-
leegid. Meeldejääv oli kooli 320. aastapäev ja selle positiivne 
tagasiside. 
Tore on, et õpilasesinduse hääl kostma hakkas. 
Üllatas reis õpilastega Saksamaale. Vahvad, hakkajad  ja käitu-
sid hästi. 
Unistan  rahast, et koolis kaasajastada  töö- ja tehnoloogiaõpe-
tuse klass, õppeköök ja arvutiklass. 
Loodan, et juba hästi alanud aasta tuleb positiivne, sportlik  ja 
tore. 
Soovin kõigile head tervist ja leidke aega lähedaste jaoks! 

 
Lõppenud aastast lühidalt 
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 VÕIMU VEERUD 
Rannu Vallavolikogu 16.12.2009. a Rannu Vallavolikogu 16.12.2009. a Rannu Vallavolikogu 16.12.2009. a Rannu Vallavolikogu 16.12.2009. a     
istungilistungilistungilistungil    
1. Võeti vastu määrus maamaksu määra-
de ja soodustuste rakendamise kohta 

2010. aastaks. Maamaksumäärad jäeti muutmata ja need on ka 
2010. aastal üldmaalt 1,5% maa maksustamishinnast ja harita-
valt maalt ja looduslikult rohumaalt 1,1% maa maksustamishin-
nast. Soodustuste puhul jääb kehtima maamaksust vabastami-
ne riikliku pensionikindlustuse seaduse alusel pensioni saajate-
le ja represseeritutele kuni 1,0 ha elamumaa osas ( kuni 200 
krooni ) , kui avaldus esitati enne 15. jaanuari 2010.  
2. Rannu Keskkooli hoolekogusse nimetati volikogu esindajaks 
Lea Tuvikene.  
3. Otsustati lubada vallavalitsusel võõrandada sõiduauto Toyota 
Avensis ja sõiduauto Ford Focus.  
4. Kooskõlastati Tartumaa maakonnaplaneeringu teemaplanee-
ring „ Sotsiaalne infrastruktuur “ .  
5. Arutati valla arengukava 2010-2016 ja valla 2010. a eelarve 
eelnõu.  
 
Vallavalitsuse 10.12.2009Vallavalitsuse 10.12.2009Vallavalitsuse 10.12.2009Vallavalitsuse 10.12.2009----31.12.2009 istungitel31.12.2009 istungitel31.12.2009 istungitel31.12.2009 istungitel    
1. Otsustati nimetada valla esindajaks MTÜ Võrtsjärve Kalan-
duspiirkonna üldkoosolekul vallavanem Maano Koemets. 
2. Otsustati vabastada Vehendi küla Võidu kinnistu omanik täht-
ajaliselt korraldatud jäätmeveost. 
3. Otsustati maksta OÜ-le Rannu Hambaravi 5000 krooni tege-
vustoetust. 
4. Valla lehe toimetaja konkursikomisjon valis 4 kandidaadi hul-
gast isiku ( Arvi Sepp ) , keda soovitada valla lehe toimetajaks. 
Vallavalitsus otsustas komisjoni soovituse alusel kinnitada valla 
lehe toimetajaks Arvi Sepa ja sõlmida temaga leping lehe toi-
metamise kohustuste täitmiseks.   
5. Koopsi küla elanikud on esitanud avalduse, et taastada endi-
ne külanimi Pagavere. Avalduses oli ka märgitud Koopsi-
Pagavere tee halb olukord. Otsustati võtta Koopsi küla elanike 
taotlus teadmiseks ja võimalusel lahendamiseks. 
6. Otsustati välja anda projekteerimistingimused OÜ Põltsamaa 
Meierei Juustutööstusele tootmishoone laiendamiseks. 
7. Otsustati sõiduautode müügihinnad. Toyota Avensis müügi-
hind on 212 000 krooni ja Ford Focuse hind 50 000 krooni 
8. Otsustati maksta Rannu perearst Silvi-Silja Koemetsale tege-
vustoetust 5000 krooni.  
9. Otsustati maksta Rannu valla elanikule matusetoetust 1000 
krooni.  
10. Rannu Jahiseltsi esimees Valdo Hermann on esitanud taot-
luse nõusoleku saamiseks ajutise laskepaiga ülesseadmiseks 
Kipastu külas Väike-Tarvi talu kinnistule sportingu laskeharjutu-
se tutvustamiseks ja läbiviimiseks. Otsustati anda nõusolek 
laskeharjutuse läbiviimiseks.  
11. Otsustati määrata Vehendi külas Lõuna-Vehendi, Vehendi, 
Pilliroo ja Paluotsa väikekohtade kinnistutele uued lähiaadres-
sid.   
12. Otsustati anda OÜ-le Jõesuu Puhkemaja Verevi külas kirja-
lik nõusolek Jõesuu kinnistule piirdeaia ehitamiseks.   
13. Otsustati sõlmida I.L-iga tähtajaline üürileping valla korteri 
üürile andmiseks, kuna senine üürilepingu tähtaeg lõppes.  
14. Otsustati muuta Verevi külas kohaliku maantee ametlik ko-
hanimi Jõesuu tee ja määrata sellele uus ametlik kohanimi Jõe-
ääre tee. Otsustati määrata kohanimi Jõesuu tee Verevi külas 
asuvale endisele maanteesilla juurdepääsuteele. 
15. Otsustati maksta Rannu valla elanikule kolmas osa sünni-
toetust, mis on 2000 krooni. 
16. Otsustati vastu võtta korraldus detsembrikuu sotsiaaltoetus-
te maksmiseks. Kokku maksti 83 taotlejale toetusi 46 997 kroo-
ni.  
17. MTÜ Rannu Jahiselts juhatuse liige Valdo Hermann on esi-
tanud taotluse sõlmida kinnisasja avaliku kasutamise leping 
vallavalitsusega. Lepingu objekt on MTÜ Rannu Jahiseltsile 
kuuluv Väike-Tarvi kinnistu asukohaga Kipastu külas. Kinnistul 
paikneb MTÜ Rannu Jahiseltsi õppehoone, abihooned, tiik ja 
park. Lepinguga tagatakse lepingu objekti sihipärane avalik 
kasutus. Otsustati nõustuda MTÜ Rannu Jahiselts taotlusega 

sõlmida kinnisasja avaliku kasutamise leping. 
18. Otsustati kasutada reservfondi jääk summas 18120.- krooni 
elamumajanduse kuludeks.  
19. Detsembrikuus maksti kokku sünnitoetusi 4 taotlejale 8500 
krooni 
 
Vallavalitsuse 04.01. Vallavalitsuse 04.01. Vallavalitsuse 04.01. Vallavalitsuse 04.01. –––– 11.01.2010. istungitel 11.01.2010. istungitel 11.01.2010. istungitel 11.01.2010. istungitel    
1. Otsustati sõlmida vallavalitsusele avalduse teinud ülalpida-
miskohustusega isikute, SA Lõuna-Eesti Hooldekeskuse ja 
Rannu valla vahel kolmepoolne leping hooldust vajava valla 
elaniku ülapidamiskulude katmiseks. Vald tasub 2520 krooni 
kuus. 
2. Otsustati 21. jaanuaril teha 2009. a sündinud Rannu lastele 
ja nende lapsevanematele beebipidu.  
3. R.T. ja L.T. on  esitanud avalduse korraldatud jäätmeveost 
vabastuse saamiseks 2010.aastal. Otsustati vabastada isikud 
tähtajaliselt jäätmeveost.  
4. Vastavalt Rannu Vallavolikogu määrusele nr. 3 16.12.2009.a. 
on vallavalitsusel õigus anda maamaksu soodustust pensionäri-
dele nende poolt esitatud avalduse alusel. Otsustati anda kahe-
le elamumaa maaomanikule maamaksusoodustust 200 krooni 
aastas.  
5. Otsustati puudega lapse hooldajale hooldajatoetuse tähtajali-
ne maksmine 300 krooni kuus perioodil 01.01.2010. kuni 
31.10.2010. 
6. AS Jõgeva Elamu esitas Rannu Vallavalitsusele 
12.11.2009.a.  taotluse korraldatud jäätmeveo teenuse hindade 
tõstmiseks seoses 2009. aastal kütuse hindade tõusuga 8%-i, 
käibemaksu tõusuga 2%-i, saastetasude tõusuga seotud prügi-
la ladestustasude tõusuga 6,7%-i. Taotlus esitati 11,6%-liseks 
hinnatõusuks. Seda küsimust arutati vallavolikogu planeeringu- 
ja keskkonnakomisjoni 04.01.2010. a. koosolekul. Vallavalitsus 
otsustas kehtestada uue jäätmeveo teenuse hinnakirja. Hinnad 
tõusevad 8% 5. veebruarist 2010.. 
7. Otsustati kehtestada valla lehes ettevõtjate ja eraisikute ostu-
müügi ja muude äritegevuse iseloomuga kuulutuste avaldamise 
hinnad. 
8. E.L. on esitanud avalduse kinnistu jagamiseks Järveküla 
külas. Kuna kinnistu asub Natura alas ja Võrtsjärve hoiualal, siis 
vallavalitsus peab küsima nõusoleku jagamiseks Keskkonna-
ametilt. 
9. Otsustati anda välja ehitusload MTÜ-le Rannu Jahiselts puu-
kuur-panipaik/garaaž/õppe- ja praktikahoone ehitamiseks ja 
teede, platside, piirdeaia ning haljastuse rajamiseks. 
10. Sihtasutus Rõngu Hooldusravikeskus on esitanud lepingu 
projekti ravi- ja hooldusteenuse  kasutamise kohta 2010. aastal. 
Lepingu kohaselt maksab Rannu vald Rannu valla elaniku eest 
60 krooni ööpäevas. Otsustati sõlmida leping Rõngu Hooldusra-
vikeskusega. 
    
11.01.2010. a valla asutuste juhtide ja vallavalitsuse ühisel 11.01.2010. a valla asutuste juhtide ja vallavalitsuse ühisel 11.01.2010. a valla asutuste juhtide ja vallavalitsuse ühisel 11.01.2010. a valla asutuste juhtide ja vallavalitsuse ühisel 
koosolekulkoosolekulkoosolekulkoosolekul    
Arutati 2010. aasta tööplaane ja töökorraldust asutustes, valla 
2009. a eelarve täitmist, 2010. a eelarve projekti, 2010. aasta 
kultuurisündmuste kalendri koostamist, arengukava koostamist, 
valla lehe väljaandmist. 
 

 

Valla lehes kuulutamise hinnad 
 

7. detsembril kehtestas vallavalitsus oma korraldusega nr. 5 
valla lehes äritegevusega seonduvate kuulutuste avaldamise 
hinnad: 
• Kuni 100 tähemärki 100 krooni; 
• 101 kuni 150 tähemärki 150 krooni; 
• 151 kuni 200 tähemärki 200 krooni. 
Kui kuulutus avaldatakse korduvana rohkem kui 2 korda aasta 
jooksul, siis on hinnasoodustus alates kolmandast ilmumisest 
40%. 
Tasulised on ainult ostu-müügi ja muu äritegevusega seotud 
kuulutused, muud teated on tasuta. 
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Kuidas ettevõtjad elavad 
 
Nagu eelmises lehenumbris sai lubatud, ava-
neb nüüd uus rubriik, kus ajame juttu koduval-
la ettevõtjatega, et vallakodanikud saaks tea-
da, millega vallas tegeldakse. Kolme-
kuningapäeval toimus siis esimene vestlus ja 
esimeseks vestluskaaslaseks oli OÜ Rannu OÜ Rannu OÜ Rannu OÜ Rannu 
Mõis Mõis Mõis Mõis juhatuse esimees hr. Madis Lamp. Madis Lamp. Madis Lamp. Madis Lamp.     

Pärast uusaastakätlust ja Madise hoiatust, et ta on kehv jutu-
mees, asume asja juurde. 
K: OÜ Rannu Mõis on endise Rannu sovhoosi Rannu osakonna 
järeltulija. Kui palju on praegu osanikke? 
V: Osanikke on 58. Neist küll 8 on surnud ja pärijad ei ole veel 
pärandit ära vormistanud. 
K: Kas kapital on kõik eestimaine? 
V: Jah, kõik osanikud on Rannu inimesed. 
K: Kui palju on ettevõttel kasutada põllu-
majandusmaad? 
V: Ümmarguselt 680 ha. 
K: Kui palju on töötajaid ja kas nende arv 
on majandusolukorra tõttu vähenenud? 
V. See arv on kuude viisi muutuv, aga ca 
25─30 inimest, suvel rohkem, talvel vä-
hem. Juba eelmise aasta algul tõmbasime 
veidi koomale. Ametikohad on ju paigas ja 
eriti vähendada ei saa. Teisest küljest on 
praegu lihtsam uusi töötajaid leida kui aas-
ta tagasi. 
K: Teie põhitegevus on piimatootmine. Kas 
te teravilja üldse kasvatate või ostate kogu jõusööda sisse? 
V: Teravilja me ei kasvata, ostame teravilja sisse ja ise jahvata-
me. 
K: Kas ostate sisse ka muid söötasid? 
V: Jah, mineraalsöödad ja rapsikook tuleb juurde osta. 
K: Te kasvatate ka maisi ja paljude arvates on kummaline. miks 
tehakse sellist jama, lastakse mais ära külmuda. 
V: Jah, see on uus tehnoloogia. Me ei kasvata maisi haljassöö-
daks, vaid energiarikkaks söödaks, mille olulisim komponent on 
tõlvikud ja esimeste külmadega muutuvad need suhkrurikkaks. 
K: Kui suur on kari? 
V: Lüpsikarja on 450 looma ja lisaks 400 noorveist. 
K: Kui suur oli piimatoodang lehma kohta? 
V: Lõplikud andmed ei ole veel koos, aga peaks tulema 7900─ 
8000 kg. Võrreldes eelmise aastaga vähenes veidi. 
K: Mis sinu arvates võiks see ime olla, mis nii oluliselt suuren-
das väljalüpsi, võrreldes sovhoosiajaga, mil oli palju suuri spet-
sialiste ja saginat piimatootmise ümber palju rohkem kui nüüd. 
Siis pingutati 4000 ─5000 kg-ga? 
V: Eks ikka paremad söödad ja edasiarenenud tõuaretus. 
K: Kas ka arvutid farmis midagi teevad? 
V: Ikka teevad. Lüpsiplatsilt lähevad andmed lüpsiaja ja piima-
koguse kohta arvutisse. 
K: Kas selle järgi ka söötmist reguleeritakse? 
V: Mitte päris iga lehma kohta eraldi, lehmad on jagatud too-
dangu ja laktatsioonipäevade arvu järgi 4 gruppi ja gruppide 
söötmine käib erinevalt. 
K: Kuhu teie piimatoodang läheb, kas Rannu Juustutööstusse? 
V: Sellel aastal läheb Rannu Juustutööstusse. 
K: Kas on ka muid majandusharusid, mille pealt teenite? 
V: Ei ole. 
K: Kui nüüd etteruttavalt küsida, milline võiks tulla majandus-
tulemus? 
V: Kahjum tuleb. Eelmisel aastal tuli iga päevaga 10000 krooni 
kahju. Piima hind kukkus ju 1,5 krooni. Aga loodame paremate-
le aegadele. Kuigi hinnad tõusevad, on loota ka piima varumis-
hinna tõusu. 
K: Ma tean, et sa oled ju arvutispetsialist. Mis tõi sind põlluma-
jandusse? 
V: Raske küsimus, miks just. Eks see tulek tasapisi kujunes, 
mul oli paralleelselt oma arvutitöö. Aga siin on mu kodukoht ja 
head sõbrad, kes kutsusid ja kuna ma olen ka osanik, siis nii 
see läks. Kui raamatupidaja jäi pensionile, siis võtsin ka selle 

KoduluguKoduluguKoduluguKodulugu        
     Esimesed sammud 
Eelmises loos oli juttu viimase külanõukogu 
valimisest. Sellele võiks veel lisada huvita-
vaks võrdluseks tänapäevaga - hääletami-

sest osavõtt oli 90,49 %. Oli see tegelik, või reguleeriti seda ka 
sel ajal veel, sellest vaikib ajalugu. Ja veel - samal ajal valiti ka 
maakonna volikogu, kuhu Rannut esindama valiti Raivo Selgis 
ja Rein Kuku. Meenub  Reinule omane humoorikas lause: 
“ Tellisin Pärna Lembitult ka korraliku puust valimisplatvormi”.  
Seekord jätkame uue nõukogu esimeste tegemistega. 
7. jaanuaril 1990.a. tuli nõukogu esimest korda kokku mitte-
ametlikult ja see istumine toimus ambulatooriumi pööningukor-
rusel pr. Koemetsa elamises. Asja mõte oli selles, et eelnevalt 
juba mõnedes asjades kokku leppida ja tutvuda valitud inimes-
te  vaadetega, et esimene ametlik istung läheks ladusamalt. 
Olime ju enamuses “rohelised” poliitikud (mitte maailmavaate 
mõttes!) ja vägagi sinisilmsed. 
Esimene ametlik külanõukogu istung toimus 9. jaanuaril 
1990.a. Istung toimus  tolleaegses külanõukogu saalis, kus 
praegu asub arhiiv ja ehitusinseneri tööruum. Seinal rippus 
Mihhail Gorbatšovi portree. 
Alustuseks kandis valimiskomisjoni esimees Hele Ellermaa ette 
valimistulemused ja siis asuti nõukogu esimehe valimise juur-
de. Esitati 5 kandidaati: Hando Ivask, Arvi Sepp, Vello Roosi-
mäe, Raivo Selgis ja Rein Erikson. Neli viimast tegid enese-
taanduse ja nii jäi kandideerima ainult Hando Ivask, kes üks-
meelselt ka valiti külanõukogu esimeheks. 
Nõukogu aseesimehe kohale esitati 3 kandidaati: Rein Erikson, 
Arvi  Sepp ja Vello Roosimäe. Viimane tegi enesetaanduse ja 
salajase hääletamise tulemusena valiti aseesimeheks Rein 
Erikson. 
Täitevkomitee sekretäri kohale esitati 1 kandidaat ─ Helju Ko-
ger ja teda ka sellele kohale valiti. 
Revisjonikomisjoni esimeheks valiti Ene Koger. 
Alanud sõnavõttude käigus tegin rida ettepanekuid: 
1. Teha maavalitsusele ettepanek Rannu kiriku täiendava re-
mondi projekti tellimiseks, kuna olemasoleva projektiga mahus 
28000 rubla kirikut korda ei tee. 
2. Kehtestada kord, et nõukogu istungite ajal oleks välja pan-
dud rahvuslipp. Valmistada vallale oma lipp ja vapp. 
3. Tunnustada Rannu valla aukodaniku statuudi järjepidevust ja 
jäädvustada vallamajas Kaarel Eenpalu mälestus. 
4. Jätkata koostööd Lammi vallaga. 
Mäletan, et rääkides Kaarel Eenpalust, viitasin Gorbatšovi pildi-
le ja ütlesin, et sellel seltsimehel tuleks ruumi teha Eenpalu 
mälestustahvlile. Ja elu selle pöörde ka tegi. 
Nõukogu toetas neid ettepanekuid, ainult rahvuslipu väljapane-
ku osas avaldati kõhklust. Kõik ettepanekud vormistati siiski ka 
otsuseks. 
Koos arutati talupidamisele ülemineku probleeme, et see või-
malikult valutult toimuks. Mihkel Neevits tundis muret koolilaste 
pärast ja soovis vallas taastada väikesi koole. 
Tähelepanuväärne on, et nõukogu otsuses oli juttu valla lipu ja 
vapi loomisest, kuigi vallani jäi veel tükk maad minna.  
Istungi lõppedes siirdusime koos Rannu kalmistule, kus Rannu 
Ema juures süütasime küünla, viisime sellega tule viimaste 
vallavanemate Palloni ja Peerna kalmudele ja tõime selle ka 
vallamajja, nimetades seda esivanemate vaimutuleks, mis ai-
taks meid meie teel tulevikku. Seda traditsiooni jätkati ka mitme 
järgneva volikogu esimestel istungitel, kuid hilisemad pragmaa-
tilised volikogud loobusid sellest. Ette rutates olgu veel öeldud, 
et pärast Võidumäe taastamist tekkis ka traditsioon , et Võidu-
püha tuli süüdati Rannu ema juures küünlana ja viidi siis Võidu-
mäele.   Hiljem asendus see maavanemalt saadud tule toomi-
sega. 
Juba 17. jaanuaril 1990. a. toimus järgmine istung, kus loodi 
alalised komisjonid. Haridus- ja kultuurikomisjoni hakkas juhti-
ma Aino Kaarna, sotsiaal- ja tervishoiukomisjoni Silvi Silja Koe-
mets ja maakomisjoni Arvi Sepp, nende ridade kirjutaja. 

   Madis Lamp 



4 

Prügivedu kallineb 

AS Jõgeva Elamu esitas Rannu Vallavalitsusele 12.11.2009. a. 
taotluse jäätmeveoteenuse hindade tõstmiseks 
alates 1. jaanuarist 2010. a.  Taotleti teenuse hin-
natõusu 11,6 %. Põhjenduseks olid asjaolud, et 
riik kehtestas aasta keskel uued jäätmete prügilas-
seladestamise saastetasu määrad, millele lisandus 
prügila operaatori poolt lisatud ladestustasu hinna-
tõus. Seni oli ladestustasu 743,40 krooni tonni 
prügi eest. Alates 01.01.2010 on ladestustasu 792 

krooni tonni eest. Aasta keskel tõusis käibemaks18 %-lt 20 %-
le. Lisaks sellele on kütuse hinnad võrreldes hindade pakkumi-
se ajaga 8 % tõusnud. 
Tulenevalt Rannu valla korraldatud jäätmeveo rakendamise 
korra §-st 12 võib teenuse hinda tõsta, kui hinnatõus on objek-
tiivselt põhjendatud ja eelmisest hinnatõusust või jäätmeveo 
teenuse osutajaga lepingu sõlmimisest möödunud 1 aasta. Le-
ping AS Jõgeva Elamu sõlmiti 15.01.2009. a. Seega taotluse 
mitterahuldamiseks vallavalitsusel alus puudub. Lepingu sõlmi-
misest on 1 aasta möödunud ja taotlus põhineb objektiivsetel 
alustel. 
Planeeringu- ja keskkonnakomisjon arutas taotlust 04.01.10 ja 
leidis, et hinnatõus võiks olla maksimaalselt 8 %. Vallavalitsus 
esitas selle ettepaneku AS-le Jõgeva Elamu, kes nõustus hin-
natõusuga väiksemas ulatuses. Vallavalitsuse 07.01.2010. a. 
korraldusega kehtestati uued teenuse hinnad. 
Seega kehtivad alates 5. veebruarist 2010. a. uued jäätmeveo 
teenusehinnad. Klientidele saadetakse vastavad teated koos 
detsembrikuu arvetega. 
 

    
    
    

Suuskadele, uiskudele!Suuskadele, uiskudele!Suuskadele, uiskudele!Suuskadele, uiskudele!    
     Rannu Vallavalitsus ja OÜ Melior-M on 
koostöös rajanud klassika stiili suusaraja 
Rannu alevikust Ervu küla suunas. Rada 
saab alguse Rannu ringtee ääres tähista-

tud kohast. Suur suur tänu maaomanikele, kes olid  rajaga nen-
de maal lahkelt nõus. Raja pikkus ca 5 km. Kui ilm lubab, siis 
saab uisutama minna Rannu paisjärvele rajatud uisuväljakule. 
Rannu KK võimlas saab mängida võrkpalli E ja K kell 19 - 21, 
korvpalli T ja N kell 19 - 21, jõusaali kasutada E - N kell 18 - 21. 
Kõik huvilised on oodatud sporti tegema. 
 
Hea fotograafiahuviline! Vallavalitsus kuulu-

tab välja fotokonkursi „12 kuud”.  

Konkursi eesmärk on jäädvustada fotodele 
2010. aasta jooksul Rannu valla inimesi, 
sündmusi ja loodust, kõike, mis sisaldab 
sinu arvates väärtust, mida võiks teistega 
jagada. Oluline on, et iga osaleja saab esi-
tada 1 kuni 24 fotot (2 tk kuu kohta) Žürii 

valib kokku välja 12 fotot, mis kuuluvad avaldamisele Rannu 
valla 2011. aasta kalendris. Osale kindlasti, sest tähtis ei ole 
foto tipptase. Määrav on, et foto on teinud Rannu valla inimene 
ja foto on sobiv valla kalendrisse, postkaardile ja mujalegi. Tut-
vu lähemalt konkursi tingimustega www.rannu.ee. 

Teade arengukava eelnõu avalikustamisestTeade arengukava eelnõu avalikustamisestTeade arengukava eelnõu avalikustamisestTeade arengukava eelnõu avalikustamisest 

Rannu Vallavalitsus avalikustab alates 28.01.2010 Rannu valla Rannu valla Rannu valla Rannu valla 
arengukava 2010arengukava 2010arengukava 2010arengukava 2010----2016201620162016 eelnõu. Eelnõuga saab tutvuda valla 
veebilehel www.rannu.ee ja valla raamatukogudes. 
Korraldame eelnõu tutvustamiseks ja arengu üle arutamiseks 
avalikud koosolekud: 
01.02. kell 16.00 Limnoloogiajaamas järvemuuseumis;  
02.02. kell 17.00 Barbara külakeskuses; 
03.02. kell 16.00 Kureküla raamatukogus; 
08.02. kell 16.00 Tamme klubis. 
    
Vabandus!Vabandus!Vabandus!Vabandus!    
    
Toimetaja tähelepanematuse tõttu jäi eelmisest lehenumbrist 
välja volikogu liikme Lea Tuvikese Lea Tuvikese Lea Tuvikese Lea Tuvikese mõtteavaldus. Vabandan 
Lea ees ja kinnitan tema valijatele, et ta ei ole teie ja valla käe-
käigu suhtes ükskõikne. Tema mõtted: 
Maaelu keskpunkt on kool: kui seal suudetakse lisaks hea hari-
duse andmisele kasvatada lastes austust ja armastust koduko-
ha vastu ja hoolivat suhtumist kaaskodanikesse ning süstida 
neisse positiivset ellusuhtumist, siis on Rannu vallal tugev selja-
tagune ja kindel tulevik.  
Valla poolt tuleks samuti noortele rohkem tähelepanu pöörata, 
ka juba kooli lõpetanutele. Et neil oleks häid ja turvalisi kohti, 
kus koos käia ja ühiselt midagi toredat korda saata. Nende ka-
he eesmärgi täitmise poole püüdlen läbi osalemise haridus- ja 
kultuurikomisjoni ja kooli hoolekogu töös.  
Tahan näha, et meie vallas märgataks senisest enam inimest 
–  nii elutöö kui üksik tubli tegu väärib tunnustamist; ka ainult 
heal sõnal on võlujõud. See aitab hoida ja tõsta tublide tegijate 
teotahet. Tahaks näha, et ükski vallakodanik ei tunneks, et te-
mast ei sõltu siin nagunii midagi, et inimestel oleks julgust oma 
mõtteid ja soove välja öelda. 
Planeeringu- ja keskkonnakomisjoni töö kaudu püüan sihikind-
lamalt pöörata tähelepanu meie keskkonna tervisele. Igale poo-
le ma ise ei jõua, aga vallakodanikud, kes näevad, et midagi on 
meie kodukoha looduses halvasti või et miski võiks paremini 
korraldatud olla – andke mulle teada ja katsume koos lahendu-
si leida. 

    

Maamaks jääb 2010. a. samaks, Maamaks jääb 2010. a. samaks, Maamaks jääb 2010. a. samaks, Maamaks jääb 2010. a. samaks,     
muudatused tulevad maamaksu tasumisesmuudatused tulevad maamaksu tasumisesmuudatused tulevad maamaksu tasumisesmuudatused tulevad maamaksu tasumises    

 
2010. a. maamaksu määrad jäävad Rannu vallas seniseks, 
seega maamaks jääb maaomanikele ja maakasutajatele 2009. 
a. tasemele. Alates 1. jaanuarist 2010 muutub maamaksu tasu-
mise kord: 
- senise kolme maksetähtaja asemele jääb kaks: 31. märts ja 1. 
oktoober; 
- maamaksuteated väljastatakse hiljemalt 15. veebruariks; 
- kuni tuhande kroonine maamaks ( isiku kohta kohalikus oma-
valitsuses )  tuleb tasuda ühe korraga esimesel tähtajal; 
- üle tuhande kroonine maamaks makstakse kahes osas, kuid 
esimesel tähtajal tuleb maksta vähemalt 1000 krooni; 
- maamaks määratakse maksumaksjale, kes 1. jaanuari seisu-
ga on maa omanik või kasutaja; 
- maamaksu määramise alampiir tõuseb 20 kroonilt 50 kroonile; 
- e-maksuametis registreeritud kasutajatele, kelle e-posti aad-
ress on maksuhaldurile teada, saadetakse maamaksuteatis 
ainult elektroonselt. 
 
Maano Koemets, vallavanem 

Konteineri 
maht m3 

Senine hind Hind alates 
05.02.2010 

0,14 42.00 45.40 

0,24 60.00 64.80 

0,37 77.00 83.20 

0,66 106.00 114.50 

0,80 127.00 137.20 

1,50 206.00 222.50 

2,50 250.00 270.00 

4,50 320.00 345.60 
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töö enda kanda, kuna tunnen seda ala. Endine arvutitöö selle 
kõrval jääb aasta-aastalt vähemaks. 

Tänud vestluskaaslasele ja jääb vaid soovida, et valla nime 
kandev ettevõte raskuste kiuste jõuaks taas kasumisse ja jät-
kaks tootmist. See annab ju tööd ja leiba ka piimatöötlejatele, 
kaubandusele jne. 

KOOLIUUDISEDKOOLIUUDISEDKOOLIUUDISEDKOOLIUUDISED    

Saksamaad avastamasSaksamaad avastamasSaksamaad avastamasSaksamaad avastamas    
10.12. –  13.12. 2009 viibisid Saksamaal, 

maalilises linnakeses Bad Kreuznachis, projektikoosolekul järg-
mised õpilased: Kusti Muri, Tagnar Kogri, Tõnis Ajaots, Daisi 
Juštšenkov, Martin Mägi, Pilleriin Varik, Laura Kuragin, Paula 
Nikolajeva, Ardo Raidsoo, Triinu Anton, Ott Mõtus, Märt Mõtus, 
Heleriin Lääne, Jan Mustjõgi, direktor Karin Kütt, õpetajad Ülle 
Tensmann ja Kristel Koger.  
Seekordse koosoleku teemaks oli haridus. Räägiti õpetaja elu-
kutsest ja koolisüsteemist eri maades.  
Reisimuljeid jagavad allpool kolm osalenut. 
10.detsembri varahommikul  alustas väikebussitäis Rannu 
Keskkooli õpilasi ja õpetajaid teed Saksamaale Bad 
Kreuznachi. Kõigepealt sõitsime bussiga Riiga ja sealt lennuki-
ga Frankfurt Hahni lennujaama. Peale keskpäeva olime kohal  
ja alustasime bussisõitu Bad Kreuznachi poole, mis asub 
Frankfurdist umbes 70 km kaugusel. Meid viidi ühte kooli, kus 
kohtusime oma võõrustajatega. Eelnevalt olid meile välja valitud 
sõbrad, kelle juures peres pidime siis kolm päeva mööda saat-
ma. 
Viibisime koolis koos mõnedes tundides ja  saime oma sõbraga 
igal pool  ringi käia. Minu võõrustaja Alexander  elas koolist 
kaugel, iga päev kulus tal kooli ja tagasi sõitmiseks 1,5 tundi 
erinevate rongide ja bussidega. Ta elas koos venna ja emaga 
suures majas Framersheimi nimelises väikeses linnas.  Nende 
pere oli väga lahke ja viisakas, tundsin ennast seal hästi ja ko-
duselt. 
Külastasime Mainzi jõuluturgu, olime koolis  ja käisime linnas 
ringi. Need päevad läksid küll väga kiiresti, igav juba ei haka-
nud. Üldiselt oli seal kõik korras ja tänavad puhtad, ka ilm oli 
soojem kui meil.  Inimesed olid väga viisakad ja lahked. Saks-
laste toidud ei erine minu meelest eriti meie toitudest, aga eri-
nev oli see, et palju söödi kukleid ja magustoiduks pakuti sula-
šokolaadi sisse kastetud puuviljatükke. 
Ka saksa noored on samasugused kui meie, jututeemasid meil 
jätkus. Kuna kogu tegevus seal toimus inglise keeles, siis võin 

öelda, et keelega me jänni küll ei 
jäänud, kohati häiris nende saksa 
aktsent. 
Kogu see tasuta reis sai teoks 
selletõttu, et Rannu Keskkool osa-
leb rahvusvahelises Comeniuse 
projektis. Veebruarikuus tulevad 
sakslased vastukülaskäigule Ees-
tisse ja siis tuleb sealkäinud laste 
peredel omakorda  võõrustajaks 

olla. 
Martin Mägi 
 
Kui me neljapäeval Saksamaale Bad Kreuznachi jõudsime, oli 
minus väike hirm, et sakslastega on raske läbi saada. Tegelikult 
aga on nad väga sõbralikud  ning jutukad. Kooli juurde jõudsi-
me kella 14-ne paiku. Tutvusime oma võõrustajatega. 
Koolimaja  on väga suur ja seal õpib 1000 õpilast. See on kut-
sekool, kus õpetatakse ärijuhtimist ja majandust. 
Esimesel õhtul tutvusime mänge mängides ja pakkusime saks-
lastele ja hispaanlastele oma maa rahvustoite. Meie pakkusime 
eesti leiba, kilu,  juustu, komme, seakõrvu ja palju muudki. 
Reedel tegime rühmatööd ning tutvustasime üksteisele oma 
maa haridussüsteemi ja   koolikorraldust. Rääkisime õpetajate 
palkadest. Saksa õpetajad saavad 2500-3500 eurot  kuus pal-
ka, hispaanlased 1500-2500 eurot kuus. Meie suvevaheaeg on 
aga kõige pikem.  
Laupäeval olime terve päeva  Mainzi linnas. Käisime kirikukont-
serdil, karnevalimuuseumis  ning  jõuluturul. 
Saksamaal veedetud aeg oli väga tore. Sain palju uusi teadmi-
si, suhelda inglise keeles ja uusi sõpru. 
Kunagi tahaksin sinna kindlasti tagasi minna. 
Triinu Anton. 
 
Mina sattusin vene perekonda, kus oli ema, isa ja 2 last. Kool 
oli ka muidugi suur, kolmekorruseline. Süüa koolis aga ei saa-
nud, õpilased võtsid oma söögi hommikuti kooli kaasa. Vahe-
tundides oli enamus õpilasi ja õpetajaid väljas, et suitsu teha. 
Mulle tundus kool olema räpane, kuna suitsukonid vedelesid 
ümber maja ja kooli siseruumides vedeles prahti. Õpetajad 
tundsid ennast tundides väga vabalt . Meenub, et ühes tunnis, 
kus me käisime, oli õpetaja laua peal. Eesti koolides sellist asja 
küll ei ole näinud. Hea meelega läheks veel sinna, oma vahe-
tusperele külla.  
 
 Tõnis 
 

Rannu Keskkooli II õppevee-Rannu Keskkooli II õppevee-Rannu Keskkooli II õppevee-Rannu Keskkooli II õppevee-
randi edukad õpilased randi edukad õpilased randi edukad õpilased randi edukad õpilased     
Hinnetele „5“ õpivad järgmised Hinnetele „5“ õpivad järgmised Hinnetele „5“ õpivad järgmised Hinnetele „5“ õpivad järgmised 
õpilased:õpilased:õpilased:õpilased:    
I klassI klassI klassI klass    
1. Kerttu Kuku        
2. Janely Tensok 
II klass II klass II klass II klass  
3. Kristo Kauts      
4. Alan Väli 
III klass III klass III klass III klass  
5. Ariel Hiir      
6. Kristiina Kütt      
7. Laura-Laurelia Põlgast 
V klass V klass V klass V klass     
8. Teele Volkov 
VI klass VI klass VI klass VI klass  
9. Hele – Mai Luik 
                    
Hinnetele „4“ ja „5“ õpivad  Hinnetele „4“ ja „5“ õpivad  Hinnetele „4“ ja „5“ õpivad  Hinnetele „4“ ja „5“ õpivad  
järgmised õpilased:järgmised õpilased:järgmised õpilased:järgmised õpilased:    
I klass I klass I klass I klass     
1. Eliis Arrak    
2. Anett Tammist      

3. Reelika Ojarand   
4. Laivi Põldoja 
5. Kaur Karjus   
6. Carlota Melisa Dõrda    
7. Randen Sakson 
II klass II klass II klass II klass  
8. Otto Norman Assafrei 
9. Kristjan Kullaste   
10. Vello Päid  
11. Remo Himmaste 
12. Signe Juškina 
13. Siim Kalev 
14. Raina Kinsigo 
15. Oliver Kruuse 
16. Imre Pärn 
III klass III klass III klass III klass  
17. Lepo Kisand 
18. Robin Kolk 
19. Karina Kamenik 
20. Getter Käos 
21. Elina Luik 
22. Helen Ülper 
IV klass IV klass IV klass IV klass  
23. Mariin Tulf  

24. Eret Ülper  
25  Karita Karjus 
 V klass  V klass  V klass  V klass  
26. Uwe Koch 
27. Kristen Käos 
28. Kimberly Maimjärv 
29. Heleriin Mesi 
30. Melody-Mai Mägi 
VI klass  VI klass  VI klass  VI klass   
32. Egle Šiffer  
33. Liise Daniel 
34. Martin Kisand 
35. Helena Ajaots 
 VII klass  VII klass  VII klass  VII klass     
36. Katrin Kaaver 
37. Krista Kaaver 
38. Maarjaly Lääne 
39. Mariliis Palo 
40. Angelika Soll 
41. Mari Tuvikene 
VIII klass VIII klass VIII klass VIII klass  
42. Kadi Hanni 
43. Siim Isup 
44. Kadi Salu 

45. Otto Palu 
46. Eneli Sutt 
IX a klass IX a klass IX a klass IX a klass  
47. Helerin Lääne 
48. Paula Nikolajeva 
IXb klass IXb klass IXb klass IXb klass  
49. Jaanus Aas 
50. Helar Jaadla 
51. Jarek Tigane 
 
Keskkooli tublid õppurid:Keskkooli tublid õppurid:Keskkooli tublid õppurid:Keskkooli tublid õppurid:    

X klassX klassX klassX klass 
52. Merilin Kruuse 
XI klass XI klass XI klass XI klass  
53. Andre Leesment 
54. Jan Mustjõgi  
55. Märt Mõtus 
56. Enly Tammela 
57. Sigrit Ülper 
XII klass XII klass XII klass XII klass  
58. Taavi Timm 
59. Karin Lillo 

    Bad Kreuznach 
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 Rannu kooli jõulutoimetusedRannu kooli jõulutoimetusedRannu kooli jõulutoimetusedRannu kooli jõulutoimetused    
 
Seekordne jõulukonkurss oli „ Meie klassi jõulupadi “ . No-
vembri lõpus sai iga klass kokkuõmmeldud padjatooriku. Padi 
tuli kaunistada jõulupäraselt ja otsida ka padjasisu. Padjad tulid 
väga omanäolised ja armsad. Oli tikitud, heegeldatud, meister-
datud, kleebitud, õmmeldud ja erinevate materjalidega kaunista-
tud. Jõulupadjad kaunistasid meie jõuluhommikut koolimajas ja 
jõulukontserti rahvamajas. Aitäh õpilastele ja klassijuhatajatele, 
kes vaeva nägid! 
Nagu meil ikka kombeks, jagasid kooli jõuluhommikul päkapikud 
Meelika ja Kristel piparkooke. Kuna koolipere oli sel aastal eriti 
hea laps, sai igaüks kingituseks ka helkuri.  
Sel päeval oli iga klassi ülesandeks valmistada jõuluplakat. Pla-
katitega võis tutvuda rahvamaja fuajees. 
Jõululõuna oli seekord hoopis teistsugune kui varematel aasta-
tel. Toimus pidulik bankett kooli sööklas. Õpetaja Vaike koos 9a 
ning 9b klassi tüdrukutega valmistasid imekauni banketilaua 
koos maitsvate suupistetega. Nii banketist osavõtjad õpilased, 
kui banketilaua ettevalmistajad said hea kogemuse võrra rikka-
maks. Aitäh! 
Õhtul toimus traditsiooniline jõulukontsert, kus üles astusid meie 
kooli tublid lauljad, tantsijad ja pillimängijad. Külalistena esinesid 
Elva võimlejad. Aitäh kõigile esinejatele ja ringijuhtidele! Kuna 
meie koolis käivad vaid head lapsed, käis jõuluvana ka kommi-
kotte jagamas. Loodame, et ta peab meid meeles ka järgmisel 
aastal. 
 
Koduta loomi aitamasKoduta loomi aitamasKoduta loomi aitamasKoduta loomi aitamas    
12. klass tegeles detsembris heategevusega. Tuli mõte aidata 
loomi, kes jäänud ilma peremehe hoolitsusest. Otsustati aidata 
Tartu Loomade Varjupaika.  
Käisime varjupaigas, et näha sealseid olusid ja anda üle kooli 
annetus. Olukord varjupaigas polnud selline nagu kartsime, 
loomade eest hoolitseti tegelikult väga hästi: koeri söödeti kaks 
korda päevas, kassidel oli toit pidevalt ees, nende puurid ja kuu-
did olid ka heas korras. Sellegipoolest oli meie annetusest, na-
gu ka igast teisest, väga suur abi. Õnneks on nüüd jõuluajal 
palju annetajaid ning Tartu Koduta Loomade Varjupaik saab 
toetada ka teisi varjupaiku. 
Kogusime raha, aga annetati ka üks hamstripuur, saepuru, por-
gandeid, 2 patja, 3 tekki, 10 mänguasja, 8 l kassiliiva, koertele 9 
kg kuivtoitu ja 3,7 kg konserve, kassidele 5,1 kg kuivtoitu ja  
1,25 kg konserve. Raha kogusime kooli peale kokku 1200 kroo-
ni, mis on meie väikese kooli kohta päris hea tulemus. Tartusse 
jõudes otsustas osa tüdrukuid ka Lõunakeskuses annetusi ko-
guda. Umbes poole tunniga koguti lahketelt inimestelt 650 kroo-
ni. 
12. klass tänab kõiki, kes annetasid! 
    
 
SpordiuudisedSpordiuudisedSpordiuudisedSpordiuudised    
    
12. dets. toimusid Tartus Jaak Uudmäe auhinnavõistlused kol-12. dets. toimusid Tartus Jaak Uudmäe auhinnavõistlused kol-12. dets. toimusid Tartus Jaak Uudmäe auhinnavõistlused kol-12. dets. toimusid Tartus Jaak Uudmäe auhinnavõistlused kol-
mikhüppesmikhüppesmikhüppesmikhüppes. Meie tublid sportlased saavutasid taas häid tulemu-
si! Nimelt Hele-Mai Luik saavutas oma vanuseklassis tubli IV 
koha. Poistest sai Ott Alekõrs VI koha ja Roomet Pitilimov VII 
koha. Aitäh, õpetaja Epp Alekõrs ja Risko Nuuma.  
    
Klassidevahelised korvpallivõistlused 2009.Klassidevahelised korvpallivõistlused 2009.Klassidevahelised korvpallivõistlused 2009.Klassidevahelised korvpallivõistlused 2009.    
Lõpptulemused: 
POISID 
3.─4. koha mäng  10. kl vs 8. kl/KÕK  
                    Tulemus 23 : 36 
Finaalmäng:  11. kl vs 12. kl 
              Tulemus 37 : 18 
TÜDRUKUD 
3.─4. koha mäng  7.─8. kl vs 10.─11. kl 
                         Tulemus 8 : 28 
Finaalmäng:  9a/9b vs 12. kl 
              Tulemus 12 : 31    
Selgitati välja ka viskevõistluse parim poiste seas ja selleks 
osutus Ardo Raidsoo. 
Aitäh õpilastele, kes võistlustest osa võtsid ja tänud kehalise 

kasvatuse õpetajatele, kes õpilasi ette valmistasid ning võistlusi 
läbi viisid. 
Ma soovin, et uus aasta tuleks meie kooliperele tegutsemisroh-
ke, õnnehõnguline, spordisaavutusterohke, vanematele klassi-
dele romantiline, lõpetajatele edukas ning õpetajatele õnnelik! 
Meelika Aruots, huvijuht 

Puhja Gümnaasiumi kauaoodatud rõõmupäevPuhja Gümnaasiumi kauaoodatud rõõmupäevPuhja Gümnaasiumi kauaoodatud rõõmupäevPuhja Gümnaasiumi kauaoodatud rõõmupäev    

Võttes aluseks koolihoone praegust asukoha, on Puhja kooli 
ajaloost teada järgmised kaks fakti: 1.1937. aasta tõi Puhja kooli 
õpilastele ja õpetajatele rõõmupäeva – õppetööd alustati uues 
koolimajas, 2. 1976. aastal valmis 4-korruseline juurdeehitis.  
Olen kindel, et aasta 2009 tõi Puhja kooliperele samaväärse 
rõõmu ja ootuste täitumise kui aastad 1937 ja 1976 tolleaegse-
tele õpilastele ja õpetajatele. 
Mis siis toimus 2009. aastal? Ajavahemikul 8. juunist kuni 22. 
detsembrini viidi ellu projekt „ Puhja Gümnaasiumi põhiõppe-
korpuse rekonstrueerimine “ . 
22. detsembril toimus Puhja Gümnaasiumi remondijärgne pidu-
lik lindilõikamine, kus osalesid Tartu maavanem pr. Esta Tamm, 
maavalitsuse haridus- ja sotsiaalosakonna juhataja pr. Annely 
Võsaste, Tartumaa Omavalitsuste Liidu tegevdirektor hr. Jaan 
Õunapuu, Wolmreks Ehituse esindajad, projekteerija hr. Üllar 
Varik, Riigihangete Keskus/Hangete Korraldamise MTÜ juhatu-
se liige hr. Margus Lantin, Puhja vallavalitsuse ja volikogu ning 
kohalike ettevõtete ja asutuste esindajad, Rannu vallavalitsuse 
esindajad, Puhja kooli õpetajad ja õpilased. Lindi lõikasid läbi 
Wolmreks Ehitus OÜ ehitusjuht hr. Tarmo Rähn, Puhja vallava-
nem hr. Vahur Jaakma, Puhja Gümnaasiumi direktor hr. Heiki 
Rokka ja Puhja Gümnaasiumi õpilasesinduse president Kea 
Karja. 

Mis selle projekti käigus ära tehti? Rekonstrueeriti kogu uus 
koolihoone osa: fuajee, kõigi 4  korruse ruumid, võimla ja söök-
la. Koolihoonel soojustati välisseinad ja katused. Välja vahetati 
kütte-, elektrisüsteem ja valgustus ning vee- ja kanalisatsiooni-
süsteem. Koolimaja varustati kaasaegse ventilatsioonisüsteemi-
ga. Koolipere turvalisuse tagamiseks varustati koolihoone auto-
maatse tulekahjusignalisatsioonisüsteemiga. Täiustati videoval-
vesüsteemi ja nüüd on veelgi enam kaameraid nii koolihoones 
sees kui kooliümbruses. Ehitati uus ülekooliline arvuti- ning koo-
liraadiovõrk. Riidehoiubokside asemel rajati teenindajaga riide-
hoid. Võimlasse ehitati rõdu ja ülemiste abiruumide asemele 
aeroobikasaal. Kooli söökla sai kaasaegse köögisisustuse ja  
-tehnika.   
Mis see kõik maksis ja kelle rahadega tööd teostati? Projekti 
"Puhja Gümnaasiumi põhiõppekorpuse rekonstrueerimine" toe-
tas Ettevõtluse Arendamise Sihtasutus ( EAS )  Euroopa Re-
gionaalarengu Fondi kohalike avalike teenuste arendamise 
programmist. Projekti kogumaksumus oli ligi 12,9 miljonit krooni, 
millest EAS toetas 10,9 miljoni krooniga  ning valla omafinant-
seering oli 1,9 miljonit krooni. Vallapoolne omafinantseering oli 
seega 15%. 
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Aukodaniku mälestuseks 
Alates 1939. aastast kannab Rannu valla 
aukodaniku tiitlit Kaarel Eenpalu ( Einbund ) .  
Tema eluloos on kaks olulist kuupäeva jaa-
nuaris: 16. jaanuaril 1919. a. pidas tema juhi-
tud õpilaspataljon oma esimese lahingu Va-
badussõjas ─ Rannu lahingu, vabastades 
Rannu. Relvarahuni jäi siis 352 armutu heitlu-
se päeva. Selle võidu 20. aastapäeva tähistamisel omistati talle 
aukodaniku tiitel. Kahjuks läks mööda vaid kolm aastat ja 27. 
( või 28. ) jaanuaril 1942.a. kustus tema eluküünal Kirovi oblas-
ti Vjatlagis. 
Ta oli sündinud Tartumaal Vesneri vallas. Oli Riigikogu mitme 
koosseisu saadik, siseminister, riigikontrolör, peaminister, riigi-
vanem, mitme ajalehe toimetaja. 
Arreteeriti 16. juulil 1940 NKVD poolt ja viidi koos abikaasa ja 
kolme tütrega Venemaale, kus suri eeluurimise ajal. 
Viimane Rannu külanõukogu taastas tema aukodaniku staatuse 
ja 16. jaanuaril 1991.a. avati Rannu vallamajas tema mälestus-
tahvel. Avamisel viibis ka tema tütretütar Anne Eenpalu. 
Väärika riigimehe mälestuse jäädvustamiseks on tänastel valla-
juhtidel veel uusi mõtteid. 

Spordiuudised 
 

Tunnustus Rannu vallale 
 

11. detsembril 2009.a. leidis Ööklubis Atlantis aset Tartumaa 
spordiaasta pidulik lõpetamine, kus tunnustati parimaid sportla-
si, treenereid, 
kehalise kas-
vatuse õpeta-
jaid ning spordi 
edendajaid. 
Eesti Kultuur-
kapitali Tartu-
maa Ekspert-
grupp tunnus-
tas meie endist 
vallavanemat 
hr. Uno Roots-Uno Roots-Uno Roots-Uno Roots-
maad maad maad maad ja valla 
spordijuhti hr. 
Risko Nuumat Risko Nuumat Risko Nuumat Risko Nuumat 
XXXVIII Võrts-
järve suve-
mängude hea 
korraldamise eest. Need mängud tähistasid 40 aasta möödu-
mist esimestest Võrtsjärve mängudest. 
12. detsembril võttis Maaspordiliit Jõud Jõhvi uues spordihallis 
kokku spordiaasta 2009, kus tunnustati spordiüritusi ning spor-
ditegelasi. Tänukirju ja preemiaid oli kätte andmas Moskva 
olümpiavõitja kolmikhüppes Jaak Uudmäe. 
Kategoorias parim piirkondlik spordiüritus hinnati võitjaks 
XXXVIII Võrtsjärve suvemängud, ühtlasi tunnustati Rannu Val-
lavalitsust mängude hea korralduse eest tänukirjaga ning pree-
miaga. Vallavalitsuse esindajana oli kohal spordijuht Risko 
Nuuma. 

Kalapüügivõistlus Võrtsjärve Karikas 2010Kalapüügivõistlus Võrtsjärve Karikas 2010Kalapüügivõistlus Võrtsjärve Karikas 2010Kalapüügivõistlus Võrtsjärve Karikas 2010    
 
Lõuna-Eesti Kalastajate Klubi ( LEKK )  kut-
sub kõiki kalastushuvilisi 30. jaanuaril  Võrts-
järvele, Limnoloogiakeskuse sadama juurde 
võistu kala püüdma - toimub talvine kalapüü-
givõistlus Võrtsjärve Karikas 2010. 
Võistlejad jagatakse individuaalselt kahte 
võistlusklassi: kuni 16. aastased   noored ja 

täiskasvanud. Täiskasvanute arvestuses osalejatel on võimalik 
moodustada ka kuni 4-liikmelisi võistkondi. Võistkonnaks võivad 
koonduda sõbrad, sugulased, töökollektiivid jne. 
Püük toimub tähistatud akvatooriumis ühe talipüügivahendiga, 
mis koosneb ridvast, rullist, tamiilist, noogutist ja ühest kirptir-
gust.    
Ajakava:  
09.30-10.30 registreerimine 
11.00-14.00 püügiaeg 
14.00 - kaalumine 
14.30 – programm Järvemuuseumis: ühine  hernesupi söömi-
ne, ekspositsiooniga tutvumine, Tarmo Timmi loeng  veekogude 
põhjaasukatest. Autasustatakse parimaid ja kõigi osalejate va-
hel loositakse hulk häid auhindu. 
Osavõtutasu, tasudes 29. jaanuariks LEKK Swedbanki kontole 
221027603861, on täiskasvanutele 75.-, kohapeal makstes 
150.-. Noortele on võistlus tasuta. 
NB! Palume kindlasti enne võistlust tutvuda täieliku võistlusju-
hendiga meie kodulehel www.kalastusinfo.ee  Lisainfo: 
lekk@kalastusinfo.ee , tel. 5218589. 
Osalege ja saate osa meeleolukast ja harivast talvepäevast! 
 
Lea Saar, LEKK juhatuse esimees 

Pensionäri tulumaksuvaba tulu on ka sel aastal Pensionäri tulumaksuvaba tulu on ka sel aastal Pensionäri tulumaksuvaba tulu on ka sel aastal Pensionäri tulumaksuvaba tulu on ka sel aastal 
maksimaalselt 5250 krooni kuusmaksimaalselt 5250 krooni kuusmaksimaalselt 5250 krooni kuusmaksimaalselt 5250 krooni kuus    

 
Tulumaksuseaduse kohaselt on riikliku pensioni maksuvaba 
tulu 36 000 krooni aastas ehk 3 000 krooni kuus. Järelikult see 
osa pensionist, mis ületab 3 000 krooni kuus, kuulub tulumak-
sustamisele. Samal ajal on nii töötaval kui ka mittetöötaval pen-
sionäril õigus lisaks ka üldisele maksuvabale tulule, mis on 
27 000 krooni aastas ehk 2250 krooni kuus. Seega pensionär 
võib saada maksuvabalt kokku kuni 5250 krooni kuus. 
Üldise maksuvaba tulu  (2250 kr) arvesse võtmiseks peab mit-
tetöötav pensionär esitama avalduse elukohajärgsele pensioni-
ametile. Avalduses (blankett on saadaval ka www.ensib.ee ) 
peab kindlasti olema märgitud avaldaja nimi, isikukood, elukoht 
ja kuu ning aasta, millest alates soovitakse maksuvaba tulu 
arvestamist. Allkirjastatud avalduse võib saata posti teel või ise 
pensioniametisse kohale viia. 
NB! NB! NB! NB! Kui mittetöötav pensionär on avalduse pensioniametile 
juba korra esitanud, siis iga pensionitõusu järel või uue aasta 
saabudes uut avaldust esitada ei ole vaja.  
Töötav pensionär peab valima, kas ta soovib lubatud tulumak-
suvaba osa arvestamist töötasult või pensionist ja esitama aval-
duse vastavalt tööandjale või pensioniametile. Mõlemas kohas 
seda teha ei saa. 
Näiteks: a) kui töötav pensionär on esitanud avalduse tulumak-
su vabastamise kohta tööandjale, siis üldist tulumaksuvaba tulu 
(2250 kr) arvestabki palga maksmisel tööandja. Kui samal ajal 
tema pensioni suurus on näiteks 4500 krooni, siis 3000 krooni 
sellest on maksuvaba ja 1500 kroonilt peetakse kinni tulumaksu 
21%; 
b) kui töötav pensionär esitab kõnealuse avalduse pensioni-
ametile, siis on tulumaksuvaba kuni 5250-kroonine pension 
ning tulumaks peetakse kinni tööandja juures kogu töötasult. 
Kontakt: 
Elve Tonts,  Sotsiaalkindlustusameti avalike suhete juht 
6408123  53 420 280     elve.tonts@ensib.ee. 

Mis olukorras on kooli mööbel ja sisustus? Enamusse ruumides-
se soetati täiesti uus sisustus. Kaasaegse mööbli said nii klas-
sid, juhtkonnaruumid, abi- ja kõrvalruumid, kui ka söögisaal. 
Mitmes klassis on kasutusel paari viimase aasta jooksul soeta-
tud uus koolimööbel. Kogu mööbli ja sisustuse uuendamine on 
toimunud Puhja valla eelarvest. 
Lõpetuseks tänan kogu koolipere nimel kõiki, tänu kelle heale 
mõttele ja nõuandele, valvsale silmale, tegusale käele ja rahali-
sele abile sai teoks meie ammune suur soov ja unistus! 
 
Puhja Gümnaasiumi direktor Heiki Rokka 

Risko Nuuma autasustatute rivis   Foto M. Merivee 
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Rannu Valla Lehte annab välja Rannu Vallavalitsus, toimetaja Arvi Sepp. Leht ilmub 20. kuupäeva paiku. Kirju saab saata e-posti aadressil  
vallavalitsus@rannu.ee, toimetajale arvi.sepp@rannu.ee või tuua vallasekretärile. Leht avaldatud ka valla koduleheküljel www.rannu.ee. Tasuta. Trükiarv 800. 

Tartumaa Trükikoda 

 
 

 
 
22. jaanuar kell 18 
Karaokepidu koolinoortele 
Pääse 20.- 
    
27. jaanuar  Kinobuss 
kell 14.00 noortefilm 
"Levist väljas" pääse 25.- 
kell 19.00 
"Pangarööv" pääse 25.- 
    
2. veebruar kell 19 
Vana Baskini teater 
“ H ilinenud pulmaöö ”  
Pääse 150.-/125.- 
 

6. veebruar kell 19 
Tantsutallad 
Tantsuks ansambel Nukker 
Kukeke 
Pääse 50.- 
 
19. veebruar  Rakvere teater  
kell 13 – Kaval-Ants ja vanapa-
gan 
Pääse 60.- 
kell 19 – Kui Harry kohtas 
Sallyt 
Pääse 150.-/125.- 
 
23. veebruar kell 17.00 
Vabariigi aastapäeva kontsert-
aktus 

ÕNNITLEME! 

12.02. Laine Dunkel               85 
07.02. Helgi-Valentine Kopti   84 
07.02. Leida Aint    83 
11.02. Lehte Loim    82 
15.02. Ervin Pihu    80 
17.02. Lea Kull    81 
19.02.  Reniita Kiivit    75 
21.02.  Vladimir Birulja           75 
21.02.  Leili Illus    75 
01.02.  Viktor Loginov   70 
12.02.  Hembo Pihle    70 
18.02.  Maret Ritso    70 
22.02.  Alli Foht    70 
24.02.  Eino Soll    70 
06.02.  Einard Otsing    65 
07.02.  Aimar Nurk    55 
18.02.  Madis Soots    55 

UUS VALLAKODANIK 

Margit ja Ahti Aruksaare perre  
sündis 2.12.2009.a. tütar 

GerdaGerdaGerdaGerda    

EELK Rannu Püha Martini koguduse  
                             kirikuteated 
31. jaanuar kell 14      jumalateenistus, 3. pühapäev en-
ne paastuaega ( küünlapäev )  
14. veebruar kell 14   jumalateenistus armulauaga, püha-
päev enne paastuaega ( tuhkapäev, palvepäev )  
24. veebruar kell 14   Eesti Vabariigi iseseisvuspäeva 
jumalateenistus, kaasa teenib Puhja ja Rannu koguduste 

segakoor "Dionysius" 
28. veebruar kell 14            jumalateenistus, paastuaja 2. pühapäev 
  
Kontaktandmed:         EELK Rannu Püha Martini kogudus 
Neemisküla, 61103 Sangla, Tartumaa 
koguduse vaimulik     Maarja Sokk, tel. 513 1876, e-post maar-
ja.sokk@eelk.ee 
koguduse perenaine    Vaike Puidak, tel. 7 454 834, 53 408 735 

Ettevõte soovib üürida 2–3 toalist korterit Rannus või Rannu lähedu-
ses. Info tel 7454171 või harrymetall@harrymetall.ee  

Müüa soodsad Mitsubishi soojuspumbad. Liisi järel-
maksuga pump koju 3000kr sissemaksuga. 
Garantii 2a, www.homeair.ee, tel. 56483222. 

Ostame metsakinnistuid või kasvava metsa raieõi-
gust. Tel. 55 99 66 44. Helista julgesti. 

KorstnaProff OÜ teostab korstnapühkimis-  ja pottsepatöid,  
pensionäridele ja korteriühistutele püsisoodustus 10%.  

Info www.korstnaproff.ee või tel. 555 79399 

Ostan vanu autoakusid. Tel. 56316939. 

Rannu vald mälestab 

Jüri Kõdar 

20.10.1948 – 18.12.2009 

Arne Saaremets 

31.05.1960 – 12.01.2010 

RANNU RAHVAMAJAS 

Tatood – kvaliteetne hoolega tehtud töö. Hinnad palju odavamad kui 
salongis. Tule tutvu kataloogidega või too ise pilt soovitud tööga. 

58207817 55968815, email: natalykeerd14@hot.ee. 

FIE teostab autoremonditöid: komplekteerimine, keevitus- ja plekitööd, 
kerevenitus, värvimine. Kindlustusjuhtumid. tel 5140477, e-mail: 

kodu555@hot.ee. 

ToimetajaltToimetajaltToimetajaltToimetajalt: Tähelepanelik lehelugeja märkab kohe, et lehest on midagi tavapärast puudu. Neile, kes huviga loevad Kirjanduslikke 
kilde, võin rahustuseks öelda, et nende ilmumine ei ole lõpetatud. Selle lehenumbri puhul on põhjus ootamatult suures kaastööde 
tulvas, mistõttu jäi siit välja teisigi kirjutisi, mis ei aegu või ei ole otseselt  Rannu vallaga seotud originaalkirjutised. Samal põhjusel 
on ka trükikiri peenem ja tihedam, mis mõnda lugejat on häirinud. Usutavasti läheb olukord edaspidi lahedamaks, siis jätkub mõni-
gi asi endistviisi. Järgmise lehenumbri materjale ootan hiljemalt 12. veebruariks. 

Müüme lõhutud ja kuiva segapuud ( 40 ja 50 cm  
400.-/rm ) , kaske ( 50 cm 450.-/rm )  
Transport Rannust 10 km piires tasuta. 
Telefon: 5063756. 

Pottsepatööd: pliidid, ahjud, kaminad – ehitus ja remont.  
Tel. 55506605 Hannes,   kollo12@hot.ee. 


